

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тимофеевой Анастасии Геннадиевны на тему «Управление устойчивым развитием корпораций в условиях ESG-трансформации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.6. Менеджмент (экономические науки) в диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.108

Факторы устойчивого развития ядра российских корпораций глубоко отражены в стратегиях экологического менеджмента, выстраивания эффективного корпоративного управления, улучшения социальной политики. Традиционно лидерами в области практик устойчивого развития в России выступали компании промышленных отраслей, таких как металлургия, нефтедобыча и химическая переработка, а также банки и инвестиционные компании. Тенденция активного подхода к комплексной ESG-трансформации в отраслях, ориентированных на работу с конечным потребителем возник в последнее десятилетие. Например, несмотря на сложности внедрения ESG-культуры в отечественных компаниях сферы ритейла, уже есть и пул компаний-лидеров в России. В современном контексте макроэкономической нестабильности, высокой степени экономической неопределенности, а также необходимости обеспечения устойчивого управления корпораций, особую актуальность приобретают инструменты управления ESG-трансформацией компании.

С данной точки зрения тема диссертационного исследования, связанная с управлением устойчивым развитием корпораций в условиях ESG-трансформации, крайне актуальна, а рассматриваемые проблемы имеют теоретическое и практическое значение.

Положения научной новизны, сформулированные в процессе исследования, обоснованы. Автореферат Тимофеевой А.Г. структурирован, выводы исследования раскрывают суть исследуемых проблем. Работа

основана и на практическом опыте, судя по тексту автореферата. В работе, в частности, предложен имеющий самостоятельную практическую значимость алгоритм управления ESG-трансформацией компании (стр. 15 в автореферате), включающий в себя восемь ключевых этапов, направленных на достижение необходимого уровня ESG-зрелости компании и внедрение принципов устойчивого развития в бизнес-процессы компании. Также, соискателем выделены ключевые направления деятельности ритейл компаний, находящихся на этапе ESG-трансформации, включающие в себя создание ответственных цепочек поставок. В работе автор предлагает усовершенствованную методику формирования цепочек ответственных поставщиков, основанную на комплексе мер для ключевых элементов материально-технических поставок. В качестве рекомендаций автор предлагает: создание системы «зеленых» закупок и «зеленая» логистика, построение системы бережливого потребления ресурсов в магазинах, складах и распределительных центрах торговых сетей, а также информирование покупателей.

Предложенные в работе практические инструменты управления устойчивым развитием позволяют совершенствовать деятельность бизнеса на пути к ESG-трансформации.

В качестве дискуссионного аспекта исследования можно выделить:

1) Требуется уточнения принципиальная авторская позиция по существенной разнице внедрения принципов устойчивого развития и ESG-трансформации компаний, из автореферата неясно, являются ли данные подходы синонимами в исследовании и есть ли специфика в отрасли ритейла.

2) Автор не раскрывает логику и обоснованность выбора предложенных ESG-показателей для ритейл компаний, представленных в таблице 2 автореферата, а при моделировании бизнес-модели нет отсылки, каким образом учитываются затраты на управление ESG-трансформации. Включение в автореферат описания подхода к формированию данного

набора ESG-показателей повысило бы степень аргументированности данного выбора.

В целом работа видится завершенной, логичной. Автором сформулирован ряд выводов и предложений, применение которых в практике позволит повысить ESGкультуру управления в российском ритейле. Представленные замечания не снижают общей положительной оценки работы, научной и практической значимости представленного исследования.

Диссертация Тимофеевой А.Г. на тему «Управление устойчивым развитием корпораций в условиях ESG-трансформации» отвечает требованиям, предъявляемым к научным работам на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Тимофеева Анастасия Геннадиевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент (экономические науки).

Доцент Института экономики и управления
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет
имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»,

к.э.н., доцент

Беляева Жанна Сергеевна

15 марта 2024 г.

620002, Екатеринбург, ул. Мира, д. 19
+7 (343) 3754148
zh.s.belyaeva@urfu.ru

Подпись Беляевой Ж.С. заверяю
Ученый секретарь Ученого Совета УрФУ
Доцент, к.т.н. Морозова В.А.

15 марта 2024г.



[]

[]